

婦女事務委員會
秘書報告

引言

本文件旨在向委員闡述下列事項： -

- (a) 婦女事務委員會和婦女事務組自第十次會議後所舉行的活動；
- (b) 亞太經合組織第二次婦女事務部長級會議的最新情況；
- (c) 有關「時間運用」的主題性住戶統計調查的進展；及
- (d) 社區投資共享基金的進展。

自上次會議後所舉行的活動

2. 自上次會議後，婦女事務委員會和婦女事務組進行了下列活動： -

- 二 二年：探訪沙田區的婦女團體和地區人士。
七月六日
- 二 二年：婦女事務委員會舉行特別會議，討論
七月十一日 體育發展政策和協調幼稚園及幼兒
中心的問題。
- 二 二年：舉行午餐會議，接待中華全國婦女聯
七月十六日 合會副主席顧秀蓮女士。

- 二〇〇二年：首席助理秘書長(婦女事務)前往墨西哥阿卡普爾科，出席以「從兩性角度看可持續經濟發展」為主題的亞太經合組織婦女領導人會議，會議向中小型企業部長會議提出了多項建議。

3. 我們已於二〇〇二年七月四日為政務主任舉行與性別課題相關的訓練工作坊，共有29人參加。此外，婦女事務組已為行政主任擬備培訓大綱初稿，現正徵詢公務員事務局一般職系處的意見。

亞太經合組織第二次婦女事務部長級會議

4. 委員在上次會議得悉，亞太經合組織第二次婦女事務部長級會議定於二〇〇二年九月二十八至二十九日在墨西哥瓜達拉哈拉舉行。會議主題為「促進女性在新經濟中的經濟利益和機會」，目標促使婦女在經濟方面更大的參與，加強工作以傳達全球一體所帶來好處的訊息，以及擴闊亞太經合組織地區婦女的經濟發展機會。副秘書長(婦女事務)、婦女事務委員會主席、首席助理秘書長(婦女事務)和助理秘書長(婦女事務)3將會出席是次會議。

5. 與會者將討論與下列主題有關的文件：「貿易自由化對女性的影響：提升婦女能力(例如使用與經濟有關的資訊科技)」、「貿易自由化對兩性的影響：菲律賓和新西蘭所經歷的課題」、「婦女與創業」，以及「微型模式財務借貸：有關的社會經濟課題和功效」。此外，亞太經合組織的成員會各自匯報在性別融合方面的工作，並在會議結束前聯合發表部長聲明。

有關「時間運用」的主題性住戶統計調查的進展

6. 調查公司已完成調查結果的初步表列和分析工作。調查結果除反映不同背景(如年齡、收入、活動狀況和教育程度)的女性和男性在時間運用模式上表現的性別角色特點外，亦顯示了影響婦女參與經濟和社會活動的因素、家務勞動者的概況，以及不同背景的男女分擔家庭責任的情況。調查公司正與政府統計處著手擬備報告初稿。

7. 委員曾在二〇一九年五月二十一日與本地學者舉行會議，探討了本港和海外地方在應用「時間運用調查」的經驗、如何運用調查結果處理婦女相關的問題，以及應否進行某些跟進調查。現建議在主題性住戶統計調查的報告初稿備妥後，召開特別會議審議報告內容。委員可考慮是否需再次與學者舉行會議討論是次調查結果和日後可能展開的跟進調查。

社區投資共享基金

8. 社區投資共享基金(基金)已於二〇一九年八月二十一日正式推出。基金現正接受申請，截止申請日期為二〇二〇年十月四日。當局打算在未來三年內，每年再多處理兩至三批申請。申請指南和申請表已分發給婦女團體和服務機構。有關基金的資料和申請程序的詳情已上載基金的網站(<http://www.hwfb.gov.hk/ciif/index.htm>)。婦女事務委員會正在其網站內建立超連結，以連接基金的網站。當局會在八月底至九月間舉辦若干次簡介會，向有興趣的申請者講解基金的目標、範圍和申請程序。

9. 當局成立了社區投資共享基金委員會，處理基金的申請事宜，包括審批申請、釐定每宗獲批申請的撥款額、監察和評估獲資助計劃的成效等。當局又推行伙伴計劃，藉此招募有興趣人士義務為基金申請者／受款人提供啟導輔助(包括由計劃的構思至完成階段給予鼓勵和引導)，及／或提供實務的意見和技術協助。當局已安排伙伴計劃的成員參加簡介會／訓練班。基金秘書處會為基金申請者／受款人「配對」合適的伙伴。

徵詢意見

10. 請委員： -

- (a) 閱悉婦女事務委員會和婦女事務組自第十次會議後所舉行的活動(第2至3段)；

- (b) 閱悉亞太經合組織第二次婦女事務部長級會議的最新情況(第 4 至 5 段)；
- (c) 閱悉有關「時間運用」的主題性住戶統計調查的進展(第 6 段)；
- (d) 就應否舉行特別會議以審議主題性住戶調查報告初稿提供意見，並考慮應否再次與學者舉行會議探討日後可能進行的跟進調查(第 7 段)；及
- (e) 閱悉社區投資共享基金的進展(第 8 至 9 段)。

婦女事務組

二〇二二年八月二十八日